

Táviratváltás a Kormányzó Úr és Hitler Adolf között a Führer 55. születésnapja alkalmából

Honvédek előre! —

hangzik Kormányzó Urunk hadparancsának felhívása, amely természetesen nemcsak azokra vonatkozik, akik egyenruhában, életet védő, halálösztönő fegyverrel a kezükben állanak a vártán, hanem azokra is, akik a termelő, békés munka arcvonalán látják el honvédelmi feladataikat. Honvédek előre! — oda linc a becsület mezején, a meszeszordó ágyúkkal, a tankok, repülőgépek fedélzetén, a katódogépfegyverrel, vagy ha kell, szuronyi szegőzve! De honvédek előre! — írthon, a pácsirtadalos mezőn, az aranykalászt termő rónán is, több tudással, nagyobb körültekintéssel, hogy biztosítva legyen a mindennapi kenyér, a fápláló hús, az életmentő tej, a mindannyiunkért odakint harcoló honvéd-apa, fű, vagy testvér számára, a hadikórházban gyógyulást váró hős, a velünk együtt küzdő szövetséges, a honvéd számára dolgozó munkás, a nemzetért dolgozó minden magyar részére... Honvédek előre! — szólt a Főméltóságú Ur és mi hiszünk, tudjuk, hogy szavá éppén a mindenkor hazafiasan érző, a hazáért mindenkor áldozatos életet élő és ha kell, a honért halni kész földmivelő nép körében talál a legnagyobb megértésre és a győzelembe vetett hittel tör előre, a szebb, boldogabb magyar jövő felé vezető úton a magyar földmivelők millió honvéd-serege...

(b. k.)

Bárczay János államtitkár felmentése

A Kormányzó Ur a földművelésügyi miniszter előterjesztésére Bárczay János dr. országgyűlési képviselő, államtitkárt, ettől az állásától buzdó adásával teljesített szolgálatának elismerése mellett, saját kérelmére felmentette. — A távozó államtitkártól hálás szeretettel vesz búcsút a felvak földműves népe, amelynek odaszó, lelkes harcosa volt, amit igazgatója a Falu-Gazdaságvitéség, vármegyei Gazda- és Szövetkezeti napján, ahol mindenkor velünk együtt dolgozott földmivelő népünk, a nemzet jobb sorsáért.

— A belügyminiszter országos gyűjtést engedélyezett a légítámaszkok karosultjái számára. Tekintettel arra, hogy az ellenséges légitámaszkok karosultjainak megsegítésére az egész magyar társadalom megmozdult és már eddig is sokan juttattak önkéntes adományokat a hatóságokhoz és a sajátokhoz, a belügyminiszter a közigazgatási hatóságok vezetőihez rendeltet intézett, amelyben országos adománygyűjtést engedélyez a karosultak számára. Az adománygyűjtés lebonyolításához elsősorban a saját, a társadalmi egyesületek, továbbá a főispánok részéről a szükség szerint alakítható társadalmi helyi bizottságok és helyi hatóságok segítségét kell igénybevenni. A közpénzügyadományokat a 15.000. számú „B. M. A. Légítámaszkok áldozatainak megsegítése, listái számla Budapest” egyesületi postakaraképöntári számlára kell felírni. Adományok ezenfelül bármely politikai napi- és hetilap kiadóivatalához is eljuttathatók. Természetben csak olyan adományok lehetnek felszámlálni, amelyek buzaszosan idon át tarolhatók.

Hitler Adolf, a Német Birodalom Führere és kancellária, április 28-án föltette be 55. életévét. Ezt a napot rajongó lelkesedéssel ünnepelte meg a Birodalom, de szeretettel és hálás elismeréssel kapcsolódott bele az ünnepségbe Magyarország és a magyar nép is, amely a szövetséges állam államfőjén kívül azt a férfit tiszteli a Führerben, aki előre állt Európa szabadságharcának és Magyarország ezeréves területének jelentős részét szerelte vissza számunkra.

A Führer születésnapja alkalmából a *Kormányzó Ur* a következő táviratban köszöntötte:

„Hitler Adolfnak, a Nagyméltóságú Birodalom Vezérének

Vezéri főhadiszállás.

Mai születésnapja alkalmából legszívesebben szerencsekívánataimat felmésóolom, egyben úgy a magam, mint az egész magyar nép nevében azt az őszinte óhatomat juttatom kifejezésre, hogy Excellenciád a most következő életévben is teljes egészségben és győzelmesen vezesse a Nagyméltóságú Birodalmat és a hosi küzdelmet.

HORVÁTH MIKLÓS.

Sztójay Döme m. kir. miniszterelnök és külügyminiszter az alábbi táviratot írta Hitler Adolf német birodalmi vezér és kancellárhoz:

„Hitler Adolfnak, a Nagyméltóságú Birodalom Vezérének

Vezéri főhadiszállás.

Eggedje meg Excellenciád, hogy a magam és a magyar kormány nevében legszívesebben és legőszintébb szerencsekívánataimat fejezzem ki.

Ezekkel együtt juttatom el bensőséges jókívánságaimat Excellenciád jó egészségére és boldogulására ebben a ránk kényszerített küzdelemben, amelynek a végén népeink válltve küzdő katonáinak győzelme fog állni.

Sztójay Döme miniszterelnök és külügyminiszter.

Hitler Adolf, a Német Birodalom vezére és kancellárja a születésnapja alkalmából küldött szerencsekívánatokért a Kormányzó Urnak és Sztójay Döme miniszterelnöknek a következő táviratváltásban mondott köszönetet:

Jelentések honvédeink eredményes harcairól

A honvédsapatok folytatják előnyomulásukat — Az angolszászok súlyos veszteségeket szenvedtek utóbbi magyarországi beépüléseiknél

A honvédvezérkar főnöke az alábbi hivatalos jelentésekben számol be honvédeink legutóbbi sikeres és hősi harcairól:

A 3. HADIJELENTÉSBEN:

A Delatyn és Szataniszlau közötti előrefő páncélos lövészeink Nagyvorna elfoglalása után felvették a csatlakozást a Delatynról északrafelé harcoló hegyi vadászainkkal, valamint a Szataniszlau felől előrefő hajdúcsapatokkal. Páncélos lövészeink előretörést német rohamlővegek támogatott hatásosan, míg a Szataniszlau felől támadó hajdúcsapatok német zuhanóbombázó kötelékek támadása nyitott utat. A harcok során további hat nehéz orosz harcokost megsemmisítettünk több bolsevista harcscsoportot szétvertünk és a községek egész sorát foglaltuk el.

A 4. HADIJELENTÉS KÖZÖLTE:

A Kárpátok és a Dnyeszter felső folyása közötti területen a honvédsapatok térszerése folyamatosan halad, bár az egyre erősödő ellenség szívesen védekezik és helyenként ellentámaszokkal igyekszik a honvédsapatok támadásának lendületét fékenni.

Ótina városkát utcai harc után elfoglaltuk.

Hat nehéz orosz harcokost ismét kilőtünk, egyet pedig sérülten állapotban zsákmányoltunk.

AZ 5. HADIJELENTÉS:

A Prut felső folyásától délre csapataink térszerése folyamatosan halad. Kolomea előtt súlyos harcok folytak az egyre erősödő és szívesen védekező ellenséggel. A Prut és a Dnyeszter felső folyása közötti területen az ellenség makacs ellenállását megtörtük és több községet elfoglaltunk.

A 6. MAGYAR HADIJELENTÉS:

A honvédvezérkar főnöke közli: A Pruttól délre előnyomuló

Huszonég ellenséges gépet lőttek le Magyarországon felett

A Magyar Távirati Iroda jelenteti:

Folyó hó 23-án a déli órákban erős ellenséges légi kötelékek léptek át széles kiterjedésben az ország délnyugati határára. A Dunántúlon gyülekezve, zömmel északnyugat felé, részekkel észak, illetve északkelet felé repültek. A visszaréplés részeit a Dunántúl nyugati részén, részint Budapestnél a délnyugat felé történt.

Magyar és német vadászok több helyen légtáncára kényszerítették és szétverték az ellenséges hullámokat. A légvédelmi tüzezés is eredményesen lépett működésbe. Az eddig beérkezett jelentések szerint a Dunántúl egyes helyein bombázások voltak. Kárjelentés eddig nem érkezett be.

Magyarország Főméltóságú Kormányzójának, Budapest.

Fogadja Főméltóságod szívélyes köszönetemet azokért a barátságos születésnapra szerencsekívánatokért, melyeket mind saját, mind a magyar nép nevében kifejezésre juttattat. Abban a szilárd meggyőződésben, hogy Németország és a vele szoros fegyverbarátságban szövetséges magyar nép az Európa jövőjéért folytatott füzös sorsbarcot végül minden nehézség dacára győzelmesen megállják közönlémben füzöm a magyar nép jövőjére és Főméltóságod személyi jöletére vonatkozó őszinte szerencsekívánataimat is.

ADOLF HITLER.

Nagyméltóságú Sztójay Döme urnak, m. kir. miniszterelnök és külügyminiszter, Budapest.

Szívesen köszönöm Nagyméltóságod és a magyar királyi kormányának születésnapomra juttatott barátságos szerencsekívánatait. Az én meggyőződésom is, hogy ennek a harcoknak a végén miénk lesz a győzelem.

ADOLF HITLER.

honvédsapatok kisebb orosz harcscsoportok szétverése után újabb fontos terepszakast foglaltak el. A Pruttól északra erős páncélos kötelékektől támogatott bolsevista erők ellentámadását az ellenségnek rendkívül súlyos, véres veszteséget okozva, fölényesen visszavertük. A harcok során 35 nehéz harcokost lőtünk ki. Kovel térségében egyik harcscsoportunk egy körülzárt ellenséges harcscsoport megsemmisítésében közreműködve, jelentős zsákmányra tett szert és sok foglyot ejtett.

Április 23-án a déli órákban több száz ellenséges repülőgép repült keresztül Magyarországon légtérét. Német és magyar vadászgépek az ellenséges kötelékek jórészt szétverték. Vadászgépek az eddigi jelentések szerint 12 ellenséges gépet — közöttük nyolc négymotorost — lőttek le. További három lövésvesztés volt. A légvédelem valószínűleg hat ellenséges gépet lőtt le, úgy hogy az ellenség összes vesztesége 21 gépre tehető. A magyar vadászgépek mind sérületlenül tértek vissza támaszpontjainkra.

Három Magyarországon területen zárt kötelékek bombázására nem került sor, csak a sziszterott kötelékek egyes gépei dobták le tervszerűen bombákat. Számtalan károkat vagy emberéletben veszteségeket nem keletkeztek.

AZ ELSÖTÉTÍTÉS: április 24-től 21 óra 30 perckor kezdődik és hajnali 5 óráig tart

A Budapesti Közlöny április 16-i száma között a honvédelmi miniszter 121.121 Eln. 35-1944. számú rendelettel az elsötétítés újbóli szabályozásáról.

A légóttalmi elsötétítés április 24-től április 30-ig 21 óra 30 perckor kell végrehajtani. Az elsötétítés továbbra is hajnali 5 óráig tart.

A rendelet az eddig érvényben volt rendelkezéseket nem változ-

tatja meg, csak az elsötétítés kezdeti időpontját helyezi későbbre. A esőketentéi közvilágítás ott, ahol engedélyezve van, úgyisintén a járművek esőtétítése is az elsötétítési időben hajtandó végre.

A közforgalmú vasúton az elsötétítés időpontja előtt bekövetkező légi támadás vagy légi riadó és zavaró repülés esetén a teljes elsötétítést azonnal végre kell hajtani, illetőleg minden kisugárzó fényt el kell oltani.

Minden gazdatársamnak azt mondom: bizzanak!...

A Duna Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara tavaszi közgyűlésén résztvevő Mocsáry Dániel, földművelésügyi államtitkar is, aki nagyjelentőségű beszédet mondott az időszériú gazda-kérdésről.

— Tudom, — ugymond többek között — hogy rengeteg gazdapánasz van, de azt is tudom és tudnia kell mindenkinek, hogy az ellenség a kapunk előtt áll. Ma egy fél van, az ellenséget lavoltartani és legyőzni.

— Teljesen ismerem a mezőgazdaság problémáit, tudok minden nehézséget és mégis azt mondom, hogy előttem csak egy cél lebeg: a termelést úgy beállítani, hogy teljes mértékben a háborút szolgálja. Lehetnek erre, akik azt mondják, hogy ezzel is, azzal is kellene foglalkozni. Válaszom: majd foglalkozunk, amikor az ellenséget visszavettük a határainktól...

Beszéde további során hangsúlyozta az államtitkár, hogy

a Juresek-féle beszolgáltatási rendszer bevált, a gyakorlati tapasztalatok alapján ki lehet és ki is fogják majd küszöbölni a kisebb hibákat. Rámutatott arra, hogy a feketepiac egyik problémája a zsidókérdés, ha a zsidóságot kikapcsol-

ják, a feketepiac azonnal elpusztul.

Hangoztatta ezután a munkafegyelm fontosságát, majd rámutatott arra, hogy

az iparnak ma kizárólag a háborús célokat kell szolgálnia és nincs szükség luxusz-cikkeket gyártó iparra.

A házipari kérdések taglalása kapcsán a gyapjútermelés fokozásának szükségességét hangsúlyozta:

arra kell törekedni, hogy a gazdatársadalom a magartermelte gyapjából, háziparilag maga készítse el ruházatát.

mert a gyárpár esetleg képtelen lesz polgári célokra ruhákat előállítani.

Az államtitkár így fejezte be beszédét:

— Magyarországon most nem kormányváltás történt, hanem rendszerváltozás. En most már tudok bizoni és minden gazdatársamnak azt mondom, hogy bizzanak! Ha erős magyar hit és akarat van, akkor győzünk kell és győzni fogunk, mert nem akarhatja a mindenható Gondviselés, hogy az európai kultúra és vele ez a beszéltes, hősies magyar nemzet elpusztuljon.

A gazdák meleg szeretettel ünnepelték az államtitkár.

A nagybajomik nagy baja...

A 6000 lakosú, tanyákkal körülvett községnek nincs vasútja, a jákói vasuti állomásra vivő autóbusz gumijainak kiutalása hónapok óta késik

Nagybajomi gazdák sirták el a VASÁRNAP-hoz intézett levelükben az ő nagy, nagy bajukat. A hateraz felket számláló községnek nincsen vasútja és Jákö-Nagybajom vasútállomása nagyon messze van. Ha valakit ügyes-bajos dolgai Kaposvárra szólítanak, hajnalban kell útnak indulnia, hogy éjjeltájban kerüljön haza. Persze az így eltöltött idő kárbavész, a természetes szempontjából.

A múlt év decemberéig autóbusz járt a község és a vasút között. Januárban azonban, gumibroncsok híján, kénytelen volt a vállalkozó üzemet leállítani. Kérvénnyel fordult az illetékes hatóságokhoz; a kérvényt a községi és varmegyei hatóságok előltnak a megfelelő igazóságokkal, azonban annak elfutése mind-

ezideig ennek ellenére sem történt meg. Szerencse a szerencsétlenségben, hogy az iskolai év az idén olyan korán ért véget, mert január óta az volt a helyzet, hogy a kaposvári középiskolákba járó gyerekek hajnali négykor kenyserültek hazuról elindulni és csak éjjeltájban értek haza — holtrafradtan.

A levél írói rámutatnak arra, hogy — mint minden baj, ez is elsősorban a földműves kismembereket érinti a leg súlyosabban. A módosabbak kocsin, kerékpárral közelítik meg Jákót, de a szegény ember csak az „apostolok lovat” veheti igénybe, azaz gyakorlatilag kénytelen, ha nincs feneketlen sár.

A nagybajomiai kérését ezen az úton tolmácsoljuk az illetékesek előtt.

élelmiszerellátását is. Az ide vonatkozó kormányrendelet értelmében május hó elsejétől kezdve a zsidók havi cukorfeladásja az egész országban egyenlően 30 deka. Azokban a helységeben, amelyekben jegyre szolgáltatják ki a zsirt, zsidók nem kapnak zsirjegyvet, hanem havi 30 deka szeszámolajat kapnak. húsfejadagjuk heti 10 deka és csak marha- vagy lóhús, sertésbúst zsidó nem kaphat. Végül Budapestben és környékén a zsidók vaj, rizs, mák, paprika, tojás ellátásban nem részesíthetők. — A rendőség szigorúan ellenőrzi, hogy a zsidók viselkedésükben az előirt megkülönböztető jelzést. A rendelet megszegőit szigorúan megbüntetik és internálják.

Újabb zsidórendeletek

A Sztójay-kormány erővelsen folytatja a zsidókérdés tökéletes felszámolására megkezdett akcióját. Az utóbb megjelent rendeletek arról intézkedtek, hogy bezárják az összes zsidó tulajdonban lévő üzleteket, árukészletüket zár alá vették, a romlandó árukat pedig keresztény kereskedők útján kiarúgtatták. Ilyen módon — csak Budapestben közel 18000 üzletet zártak be. — Elrendelte a kormány a zsidók tulajdonában lévő, korábban észszoirt rádiók beszolgáltatását, valamint a zsidóktól március 22. utáni időben, keresztények által, bármilyen címen átvett rádiók bejelentését. — A kormány rendeletet adott ki, amelynek értelmében zsidót értelmiségi munkakörben alkalmazni nem szabad. — Újra szabályozták a zsidók

Enyhítették a tejgyűjtés szabályait

A földművelésügyi miniszter a hivatalos lapban április 23-án megjelent rendeletével úgy módosította a tej és tejtermékek forgalmának újabb szabályozása tárgyában kiadott eddigi intézkedéseket, hogy a rendkívüli viszonyok okozta anyagellátási nehézségek folytán a tejtermelők beszolgáltatási kötelezettségük teljesítésében ne akadályoztassanak. Az illetékes társmiszterekkel egyetértve elrendelte, hogy amennyiben a tejet az engedélyes üzemhelyiségén kívül gyűjti, a termelő a tejet nem köteles lezárt kannában a gyűjtőnek átadni, hanem az 1924. évi előírásoknak egyébként megfelelő, az egészségére ártalmatlan anyaggal megfelelően lefedett bármely más edényben is átadhatja. Az ilyen módon gyűjtött tejnek elegyítése a kellő tisztaság és a fellemegeződéstől való megóvás mellett az üzemhelyiségén kívül is elvégez-

TEL.: 128-042



hető. Ehhez a könnyítéshez a másodikfokú iparhatóság külön engedélyre szükséges, amely bármikor visszavonható.

Fontos rendeleteket tárgyal a minisztertanács

A Magyar Távirati Iroda jelelnti:

A kormány tagjai Sztójay Döme miniszterelnök előnkésle- szerdán, április 26-án délelőtt 10 órakor minisztertanácsra ültek össze.

A minisztertanács az országgyűlés tartamának kivételes meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot tárgyalta, majd rendeleteket fogadott el a tanítás szünetelése alatt az állami és községi tanítók közigazgatási szolgálatra való beosztásáról, a mezőgazdaságnak munkaerővel való ellátásáról, a fatermelés és faellátás rendjének biztosításáról.

a gazdasági munkavállalók és gazdatisztek kötelező biztosítására vonatkozó törvényes rendelkezések, úgyszin-

tén a gazdasági munkavállalók öregségi, valamint a gazdtisztek öregségi, rokkantsági és haláleseti biztosítására vonatkozó egyes rendelkezések kiegészítéséről.

a sajtóellenőrzés újabb szabályozásáról, a fennálló könyvkiadói iparengedélyek egyséjű megszüntetésével a könyvkiadás új iparengedélyhez való kötéséről, a zsidók hasznatható jogsziványainak megszüntetéséről, a zsidók lakó- és lakóhelyének kijelölésével kapcsolatos egyes kérdések szabályozásáról, a zsidóknak lőfegyverek és robbanóanyagok vásárlásában és tartásában való korlátozásáról. A minisztertanács több más időszériú kormányzati kérdés tárgyalása után dölután 4 órakor ért véget.

A VILÁGHÁBORÚ ESEMÉNYEI

Az elmúlt hét eseményei között kétségkívül a legnagyobb jelentősége a Führer és a Duce április 22-23-iki tanácskozásának van. A két államfő a Führer főhadiszállásán találkoztott és a régi barátság szellemében folytatott megbeszélés során megvittatták a két országot és a közös célokat érintő politikai és gazdasági kérdéseket. A megbeszéléseken résztvevő Ribbentrop külügyminiszter, Keitel vezérőrnagy és olasz részről Graciani tábornagy, valamint Muzolini államtitkár is. A tanácskozás megerősítette azt az elhatározást, hogy

nek értelmében Angliát polgári személyek nem hagyhatják el.

De Valera felhívást intézett a hadviselő felekekhez Róma nyilvtvárossá való nyilvánítása érdekében. Német részről ismételtlen megállapították, hogy Róma területén egyetlen német katona, harczi egység vagy katonai intézmény sincsep, amennyiben tehát Romát a jövőben is támadás érné, azért a felelősség egyedül az angolokszáz hadvezetést terheli, amely a támadást semmiféle katonai szemponttal sem indokolhatja.

Egyébként az angolokszázok folytatják a polgári városok elleni ferrortámadásukat. Ezek során nagyon súlyos veszteségeket szenvedtek, azonban ez nem elégtétel az elpusztított emlékekért és ártatlan gyermekek, asszonyok, védtelen polgári személyek haláláért. A legutóbbi, Franciaország és Páris elleni támadásoknak sokszáz áldozata volt. Itt említtük meg, hogy a Győr elleni támadás hal ártalnak száma 584, a sebesülteké 1132 volt.

a harcot vállalva folytatni kell a végső győzelem kivívásáig. A Führer ismertette meg a hatalmi eszközöknek a küszöbönállt döntés érdekében való teljes harcbevételét és a háborúutáni idők célkitűzéseit. Anglia az elmúlt héten súlyos diplomáciai kudarcot szenvedett. Svédország is, Törökország is kerekben megtámadták annak a követelésnek a teljesítését, hogy Németországgal felbontsák kapcsolatukat.

A finn-orosz békes, illetve fegyverszüneti tárgyalások megbúsultak. Finnország — ahogyan azt illetékes tényezők megállapították — nem volt hajlandó önként beleudgni a fejt a halálos hurukba.

A régen emlegetett invázió ügyében egyelőre semmi sem történt: az előkészületekkel látszik összefüggeni az az intézkedés, amely-

Péti Nitrogénművek Rt. Budapest, V., Nador-u. 21.

Megkezdődött a selymentenyésztők jelentkezése

A selymentenyészéssel foglalkozó falusi lakosság körében nagy érdeklődés nyilvánult meg az idén is a jövődélreze mellett foglalkozás iránt.

Ma, amikor a hernyóselyem-termelés kizárólag fontos honvédelmi célokot szolgál, hazafiús kötelesség is az ország eszterlálmányának teljes kihasználása. Ezért a falusi lakosság mellett az iskolás gyermekek, levették, levették, diákaptárak és honvédelmi iskolák is fokozottan kapcsolódnak be ebbe a munkába.

A Műv. Budapesti déli üzletvezető segezőbizottság vasfőtűsége, ami az elmúlt években, most is részt vesz a selymentenyésztésben. A selymentenyésztési idény április végén, május elején kezdődik.

A kis hernyók igényeire véget már most kívánatos jelentkezni a községi selymentenyésztési felügyelőknél, akiknek címet mindenütt megmondja az előjáróság. Ahol községi felügyelő esetleg nem volna alkalmazva, de eszterlá van, oda a székszárdi hrszágos selymentenyésztési kísérleti intézet küld selymenterítőt.

Rendelet a zsákok bejelentéséről

A Budapesti Közlöny április 26-iki száma közötti az iparügyi miniszter 19.800/1944. Ip. M. számú rendeletét a zsákok forgalmának és felhasználásának korlátozásáról, továbbá bejelentése tárgyában. A rendelet a zsákok forgalmának és felhasználásának korlátozásáról szóló hatályos rendelkezéseket összefoglalja egy rendeletben azzal a módosítással, hogy a zsákvisszatulási, illetőleg eszterláadásai kötelezettség teljesítésének biztosítására az eddigi biztosíték helyett közbirt rendszert és ennek összegeit tiszta röstszákonként fizető, textiltől zsákonként kilenc pengőben szabja meg. Lehetővé teszi továbbá a rendelet azt, hogy rendelkezési a vévő kívánására olyan zsákokra is alkalmazzák, amely zsákokat a vévő az áru eszterláása (felszedése) előlőből becsúrt az eladó rendelkezésére. E rendelkezés végül a rendeletben a zsákbé jelentési kötelezettség, amely szerint az, aki a rendelet hatálya alá lépése napján zsákból ötven darabot vagy ennél többet birtokában tart, köteles ezt a M. Kir. Ipari Anyaghatóságnak (Budapest, II. Főntea 68. szám) a rendelethez eszterlá mintának megfelelően tizenöt nap alatt bejelenteni.

Anémetetés magyar mezőgazdaság együttműködése az állattenyésztés terén

A német-magyar állattenyésztési bizottság együttműködése eredményesen szolgálja a két ország érdekében a mezőgazdasági termelés terén. A bizottság sokoldalú működése kiterjed az állattenyésztés egész területére. Ennek keretében a német kormány lehetővé tette, hogy a magyar szarvasbirkák hosszabb időre át használhassák a Német Birodalom állattenyésztésének szervezeti és az elvett eredményeit. Kiemelkedő jelentősége van a

bizottság által lebonyolított kölcsönös tenyésztési forgalomnak.

A közelmúltban 120 német nem-es hústerlés tenyészkoca és 80 német nem-es hústerlés tenyészkan érkezett Magyarországra, melyeket a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főosztálya vásárolt Kelet-Poroszországban, Nyugat-Poroszországban, Sziléziában és Pózen tartományban. A tenyésztők egy része az állami birtokokra, nagyobb része pedig a kisgazdaságokba került a népies sertésenyésztés további fejlesztése céljából.

Megemlékést érdemel, hogy a bír-

neves állattenyésztési szakemberek, Schmidt professzornak megértő támogatása révén sikerült Németországból 1 yerei tenyész-bikát kapni, melyet a földművelésügyi minisztérium az egyik borz-depes tenyésztőben állított be kísérleti kísérletekre abból a célból, hogy ennek a fajának kimagasló teljesítményével 6-7% és kitűnő tenyészanyagával a borz-depes marha értékes tulajdonságait továbbfejlessék.

A tenyészállatbehozatalokkal szemben németbirtokaimi állattenyésztő kisgazdaságok részére Mezőhegyesről magyar fésűsgyapjas tenyészcsokokat vásároltak.

Állami kölcsön szikes földek javítására

A földművelésügyi miniszter a szikes földek javítására kedvezményes állami kölcsönt engedélyez. A kölcsön csak annak a birtokosnak nyújtható, akinek javítandó földjét belvíz vagy fel-tűró talajvíz el nem árasztja, akinek nagyobb adósságtérbe nincs és akiről a község előjárósága igazolja, hogy a kölcsön visszatulzése biztosítottak látszik. A kölcsön tizenkét évre szól, két évig kamatmentes és a harmadik évtől kezdve évi kétszázalékos kamattal, melyet kamattal együtt tíz év alatt évi egyenlő részletekben törleszthető.

A birtokos a kölcsönt a birtok nagysága szerint egy vagy több hold szikes szántóföld javítására kötheti és a kölcsön a javítás költségeihez mérten a miniszter által megállapítandó összeg ere-jéig nyújtható, bekezezés, nélkül, egyszerű kötelezvény mellett. Ha a birtokos a kölcsön részletei-

nek és kamatainak visszafizetését hét és fél évig pontosan teljesítette, a miniszter a kölcsönösszeg hátraható egynegyed részét elengedi.

A javítandó földeket a miniszterium szakértője ingyen megvizsgálja és tanácsot, utasítást ad a javítás helyes végrehajtására. A kölcsönt igénybevevő birtokos köteles szikes szántóföldön a miniszterium szakértőjének tanácsa es utasítása szerint a javítást a meztelen szikesnél márgaföld-del való megerősítéssel vagy a rendelkezésre bocsátott eszköz-porról, illetve eszközpórral és meszes, szódás és lúgos szikesnél pedig a rendelkezésre bocsátott eszközpórral elvégezni. A megjavított szikes szántóföldet földadóját tizenöt éven belül nem emelik. Részletes tájékoztatást a szikjavít-lások miniszteri biztosa nyújt (Szeged, Alsóközútsor 1. szám).

Berez József pestszenterzsébeti leventezensz a leventefjúság légóltalmi munkájának első hősi halottja

Első segélynyújtás közben életét áldozta a Hazáért

Az effenszágos légóttamadások pusztítóerejét a leventefjúság len-dületes munkája, hősi helytállása gyengíti. Ahol a romboló, öltho-nótt pusztító és emberéget gyilkoló bombák hullámainak, azonnal meg-yűlnnek a leventék. Életét me-dő-ek, elsősegélyt nyújtóknak, tüzet oltóknak és romokat takarítóknak.

A Leventék légóttalmi munkájá-nak Pestszenterzsébeten volt az első hősi halottja, Berez József leventezensz az április 3-iki emlékezetes első nappali támadás közben, amikor az első "bomba-hullám" elvonult, kifutott szűlei házából és egy szomszédos, rombadótt házból két embert kimentett. Egy harmadik sebesülteket foglalkozott, elsősegélyt nyújtott, amikor újabb bomba-hullám érkezett és egy lehullt holtan azt a házat érte, ahol ő is tartózkodott. A légnyomás holtan

vetette át a szomszédos ház udvarára.

Szűlei házában, ahonnan kila-tott, semmi baja sem esett.

Berez József levente a III. kor-csoport tagja volt: 1924 május 29-én született Nagykanizsán, négy polgári végzet és textil kereskedősegéd volt. Hétfőn, a támadás napján, amikor az üzleték zárva vannak lakásán érte a támadás és ottan szétett ki, két bomba-hullám között elsősegélyt nyújtani, mert ez volt a különleges kiképzése.

A hős leventét — a leventefjúság légóttalmi mentőmunkájának első hősi halottját — április 6-án temették el. Levente bajtársai díszszakkal vonultak ki a temetésre és utolsó útjára azzal a gondolattal kísérték el, hogy ez az ifjú hős minden magyar leventé-ljü eszménye a bátor helytállás-ban és kötelességteljesítésben.

ASSZONYOKNAK-LEÁNYOKNAK Nyissuk meg szíveinket a szenvedők előtt!

Az angol-szász és amerikai re-pülőkké terrortámadásai nyomán fakadt borzalmak és pusztulá-sokra megmozdultak újra a magyar szívek. A városokban, ahol a rideg kőházakban egymást nem ismerve laknak évezidekig egy-más mellett az emberek, a fáj-dalmak vérzivatarában önkön-telenül egymás felé nyújtották kezüket s így összezárult a szer-etlet áramköre, amely felmele-

gíti a szíveket. Külön felhívás nélkül sietnek segíteni, adakozni az emberek, örökbefogadnak ki-bombázott árvákat, istápolnak nyomorba jutott családokat s megsiratnak olyanokat, akiknek eddig még a nevé sem ismerték.

S ha a városok sokrétű tömege fel tudott olvadni, bizonyára nem marad megötte a falu népe sem.

A falu asszonyaihoz és leányaihoz fordulunk most, hiszen a női szívét úgy terem-tette az Isten, hogy abban a szeretet és irgalom hajtsái dusan virágoznak. Ne szen-zációként tárgyalják a terrortámadásokkal kapcsolatos borzalmakat, hanem azzal a készséggel olvassák, hallgas-sák a falujukban vagy környékükön előforduló szomorú eseteket, hogy hol tudnának a fájdalomkon enyhíteni és — ha csak át-menetileg is — kisegíteni, ellátni a károsultakat. Még hallgatni, megnyugtatón azok-ka, akik otthonlanokká váltak vagy családtagjukat veszítették el talán s szeretet-tel melléjük állani a kétség-beesés nehéz óráiban. A szenvedések sötét éjszakáján s a Sátán hadseregének ebben a vérfagyasztó hangversenyé-ben csak a Szeretet lámpása áraszthatja melegt és vilá-gíthatja meg az Urjéshoz vezető utat. Aki minden megfáradottnak és megter-heltnak nyújt és nyugal-mat ad.

Testvéreim, most mutassuk meg, hogy valóban kereszté-nyek vagyunk!

Kánya Terézia

A földadó kataszteri munkálatok átalakításáért fizetendő pótdíj felemelése

A 101.180. sz. pénzügyminiszteri rendelet a földadóra vonatkozó hivatalos összeállítás, 18. §-ának 2. pontjához fűzött utasítás (10 bekezdésének 1. pontját) azzal a rendelkezéssel egészíti ki, hogy a földadó kataszteri munkálatok átalakításáért, illetőleg új munkálatok készítéséért a község a felhasználni nyomatványok árán kívül a birtokrendezés, vagy föld-feldarabolás által érintett terület minden hektárja és az eredményként megállapított minden földterület után az eredetileg elő-írt 10-10 filléren felül még 50% pótdíjat köteles az államkincs-árnak fizetni. Ezzel megszűnt a múltévi szeptember 22-iki 184.000. P. M. számú rendelet hatálya, amely 20% os pótdíjat írt elő.

Felvétel alerdézsakiskolákba

A görgénysszentimrei, eszter-gomi, szeged-királyhalomai és a rahóti m. kir. alerdézsakiskolák első évfolyamára a jövő tanévre összesen 66 tanulót vesznek fel. A felvételi pályázat alapján történtek. A kérvényeket folyó évi június hó elsejéig ahhoz az alerdézsakisko-lához kell benyújtani, amelyikbe a pályázó felvételt kér. A pályázóknak általában a következő fel-tételeknek kell megfelelniük: leg-alább 17 és legfeljebb 21 (katoná-signál továbbshozaló állásúknál 28) éves életkor, az elemi iskola 7 osztályának, vagy valamely közép-iskola 2. osztályának elvég-zése és legalább 1 éves külső érde-zésű, vendésként, illetve Erdőszá-szában elvégzett üzemi gyakorlat. A szegényesek, de kiváló elme-nelű és egyben díszesítés magy-risletű tanulók részéről valóban-nyeskedés eladási díjmentességet nyer-hetnek. A részletes pályázati felté-teket és egyéb tudnivalókat a földkérdők postabélyegekben is be-küldhető 60 fillér ellenében a fenti alerdézsakiskoláktól szerzethetik be.

A magyarországi és szlovákiai hitelszövetkezetek sikeres együttműködése

Érdekes szövetkezeti kliring-eljárásról számol be az Országos Központi Hitelszövetkezet hivatalos lapja, a „Magyar Szövetkezes”. Az Országos Központi Hitelszövetkezet a szlovákiai három hitelszövetkezeti központtal egyetértésben olyan lezárolást valósított meg, mely a mai háborús viszonyok között pártit ritkítja. A hitelszövetkezeti központok leváltak a tanulságot, az 1919. évi határozatokat követően hiteltügyi rendezetlenségeknek és a hosszadalmas állami kliring helyett a hitelszövetkezeti tagok érdekeire nézve a pénzügyi kormányzatok hozzájárulásával külön rendezést hajtottak végre. Amikor 1919-ben az ország részleg szakadt, minden egyéb szerekenélkül mellett meg az a halai is sújtotta a határmenti lakosokat és az elszakadt hitelszövetkezeteket, hogy a határmezeyon folytán idegen országba került hitelezőkkel és adósaikkal nem tudtak közvetlenül érintkezni, hanem adósságaikat csak az Állami Kiegyenlítő Hivatalnál fizethették, követeléseikhez, illetőleg azok töredékéhez pedig szintén csak a Kiegyenlítő Hivatal útján juthattak hozzá. Ez az eljárás azonban olyan hozzáadalmat volt, hogy még ma sem fejeződött be. Hogy a Csehszlovákia szétbomlása folytán keletkezett változások ne sújtják ismét a határmenti vidéket, a hitelszövetkezeti tagok érdekeltségeit az OKH szlovák és cseh irányban felszámolta, az erre irányuló eljárást, melyből sajátmagának semmi

haszna nem volt, már be is fejezte. Mintegy 150 millió szlovák korona erejéig minden magyar adós kifizethette szlovákiai és minden szlovák adós, magyarországi tartozásait, ugyanígy hozzájuthattak a másik országban rekedt betéteikhez is, végül a hitelszövetkezetek is megkapták Szlovákiában maradt központjaiknál vagy a prágai lezároló és Lombardintézetnél rekedt tőkéiket.

Egyes visszatért területi hitelszövetkezetek szlovákiai bankok helybeli fiókjait is átvették és hitelszövetkezeti érdeklőbe vonták. Mind ezeknél az eljárásoknál az OKH a pénzügyminiszteriummal és a Magyar Nemzeti Bankkal teljes egyetértésben járt el. Figyelemreméltó munka volt ez azért, mert egyrészt megmutatta, hogy

a háború viszontagságai közepette is lehet — még külföldi intézményekkel karöltve is — építőmunkát végezni, de azért is, mert az tűnik ki belőle, hogy a szövetkezeti együttműködés és a szövetkezeti lélekület a szövetkezeti intézmények működésében teljesen hátterbe tudja szorítani az üzleti szempontokat, ha arról van szó, hogy a szövetkezetekben tümörült kisemberek ezreinek boldogulása ilyen központilag irányított pénz- és hiteltügyi beavatkozást igényel.

hívják a leventék figyelmét a selyemhernyótenyésztés fontosságára és a tenyésztés lehetőségeire és rámutatnak arra, hogy a selyemhernyótenyésztéssel kapcsolatban vállalt munka elsőrendű honvédelmi jelentőségű és a tenyésztő számára — a gubók beváltási árából — anyagi előnyel is jár.

A miniszter rendelete értelmében:

a leventéifjúság körében a selyemhernyótenyésztésnek még április folyamán meg kell indulnia.

A rendelet felsorolja azokat a vármegyéket, ahol a közterületek epertá-állománya selyemhernyó tenyésztésre szabadon igénybe vehető s hely- a természetadta lehetőségek a legkedvezőbbek. Ezek a vármegyék: Bács-Bodrog, Baranya, Bars és Hont, Békés, Bihar, Borsod-Abaúj, Csanád, Arad, Torontál, Csongrád, Esztergom, Fejér, Győr, Moson, Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Somogy, Sopron, Szabolcs-Szatmár, Szilágy, Tolna, Vas, Veszprém, Zala, Zemplén, Hajdú, Heves, Jász-Nagykun-Szolnok, Komárom, Nógrád, Nyitra-Pozsony, selyemhernyótenyésztéssel kapcsolatos munkák megindításáról, a kis hernyó igényléséről is részletesen intézkedik a rendelet.

A magyar leventéifjúság már sokszor megmutatta, hogy milliók támogatásával hatalmas erejűvel a legkülönbözőbb nehéz feladatoknak is eleget tud tenni. Bizonyos, hogy sorompóba állításával megszerzi a szükséges selyemmenyiszeget a honvédség számára. (L.H.K.)

Takarításhoz



Befulladt bomba! Életveszélyes!

Ellenséges légitámadás után a tüzserőségek ily felirátó táblával jelölték meg a fel nem robbant, vagy később, bizonytalan időben felrobbanó, úgynevezett hosszú késleltetésű bombák becsapódási helyeit és azok környékét. Város, ipartelep, vasútvonalak, stb. ellen végrehajtott ellenséges légitámadások folytán ledobott világító, gyújtó és robbanó hatású, stb. bombák között csaknem mindig szerepel hosszú késleltetésű bomba is. A hosszú késleltetésű bomba felrobbanása különleges gyújtószerkezeténél fogva a becsapódás után percek, órák, sőt napok múlva időzítésének megfelelően, bizonytalan időben robbanhat.

A fel nem robbant bombák becsapódásukkor milyen behatolnak a talajba, a becsapódás helye gyakran alig észrevehető, csak 20-40 cm átmérőjű omladékos tölésér marad hátra. Ebbőlbe csapódva több emeletet is átütnek, a mennyezetben megszorulnak, vagy a padlón fekszenek. Amennyiben ilyen fel nem robbant bombát észlelünk, azonnal távozzunk a helyszínről és tegyünk jelentést a légvédelmi önvédelmi szervezet (háziparancsnok, háztömbparancsnok) útján a hatósági légvédelmi alkörzet parancsnokának, avagy pedig a legközelebbi hatósági közegnek (rendőr, eszdör).

A talált, nem működött világító, gyújtó és egyéb bombákról, valamint ellenséges repülőgépekről le-

dobott ismeretlen eszközökről is legyünk jelentést.

A fel nem robbant bombák piszkálása, megmozgatása, valamint a felrobbant bombák visszamaradt alkatrészeinek és egyéb ledobott eszközöknek elhordása életveszélyes, ezért tilos. A fel nem robbant bombák, bombaalkatrészek, stb. összeszedése és hatástalanítása különleges szakképzettséget igényel, éppen ezért ezt a feladatot az erre a célra kiképzett legutalmi tüzserőségek végzik el.

A város, község, ipartelep, stb. legutalmi tüzserőségi megállapítják a fel nem robbant és hosszú késleltetésű bombák veszélyes környezetét és ezek aatárán az utca betorkoláshoz „Befulladt bomba! Életveszélyes!” felirátó táblákat helyeznek el. A tüzserőségek által kijelölt veszélyeztetett területrészt a város, község, ipartelep legutalmi parancsnoka a legközelebbi időn belül kiirtja és védett helyen felállított őrkéket lezárta.

A fel nem robbant és hosszú késleltetésű bombák robbanási veszélyét akkor csökkenthetjük a legnagyobb mértékben, ha minél gyorsabban elhagyjuk a veszélyeztetett területet. Ezért három papi szükségletüknek megfelelő fontosabb holmijainkat magunkhoz véve, azonnal távozzunk a veszélyeztetett kiirtott területről, ahová csak a zárlat feloldása után szabad belépni.

A leventék az egész országban selymet termelnek, hogy a honvédségnek elég ejtőernyője legyen

A Honvédelmi Miniszter rendelete, a leventék selyemhernyó tenyésztésének megszervezéséről

honvédség ejtőernyő-selyem szükségletét az ország eddigi selyemből terméni nem fedezi. Elsőrendű, sürgős honvédelmi érdek tehát, hogy a most már kizárólag hadianyag, előállításával foglalkozó állami selyemföld gyáraknak megfelelő mennyiségű selyemből lehessen biztosítani. Ennek a célnak elérésére idén sorompóba áll az egész magyar leventéifjúság.

A honvédelmi miniszter nevében vitéz Böldy Alajos vezéréredezés, az Ifjúság Honvédelmi Nevelésének és a testnevelésnek országos vezetője elrendelte, hogy

az illetékes leventeparancsnokok azokon a vidékeken, ahol erre lehetőség van, szervezzék meg a leventéifjúság körében a selyemhernyótenyésztést. A kötelező foglalkozásokon fel-

Ibolyák, tavasi virágok...

Ibolyák, tavasi virágok. En a messi őszből, nézek vissza rátok. Bódult illatot hoz langyos szellők szárnya. És olyan a szívem, mint üres kaszárnya.

II.

Csak emlékeim élnek, mik vissza-vissza járnak. Ibolyák tavaszban: előtttem meg állnak. S elhíthetik velem, hogy volt ifjúságom: Pedig meghalok nemsoka, egy csendes délutánon...

Szilfai József (Szandaváralja).

Annexzia-rendelet. A Kormányzó Ur Öfömeltósága kegyelmeben részesítette azokat, akiket nemzeti irányú politikai mozgalommal, illetve törekvéssel összefüggően elkövetett politikai bűncselekmény miatt polgári, katonai vagy rendőri büntető-bíróság eljelt.

A nagysallói esata évfordulója. A magyar szabadságharc egyik fényes emléke az 1849 április 15-én lezajlott nagysallói esata, amelyben Damjanich János pirospapkásai nagy győzelmet arattak a császári csapatok fölött. Bars vármegye közönsége a nagysallói esataterén még 1876-ban emlékoszlopot emelt, amelynél minden esztendőben ünnepséget rendeznek. A mostani ünnepségen Czeglédy István református lelkes mondott nagyhatású beszédet, utána Majláth László főszolgabíró a vármegye közönségének, Deák Ferenc főjegyző pedig Nagysalló községnek koszorúját helyezte az emlékmű talapzatára.

Radocsay László az OKH elnöke. A Kormányzó a pénzügyminiszter előtervezésére dr. Radocsay László titkos tanácsost, ny. igazságügyminisztert, az Országos Központi Hitelszövetkezet igazgatóságának elnökévé ki-nevezte.

Kik kaphatnak akciós feltalpat? Azzal a kérdéssel kapcsolatban, hogy mennyi bélyeggel ellátott OMBI könyveskére szolgáltatható ki az akciós feltalpat, a bóranyaggazdálkodási al. kir. kormánybiztos közölte, hogy a mezőgazdasági feltalpatkcióban csak azok az OMBI könyvvel biztosítottak részesülhetnek, akik a folyó évben legalább egy bélyeg lerovását eszközölték. 1944. évi bélyeglerovas nélkül, illetve korábbi évek bélyeglerovása alapján feltalpat nem szolgáltatható ki.

A magas villanyáramfogyasztás elárulta a „fekete” molnár. Özv. Nagy Bélánét, egy kecskeméti darálómalom tulajdonosnőjét a nagy villanyáramfogyasztás elárulta Kiderült, hogy az előgyasztott villanyáram 1500 métermázsá örléménynek felel meg, feljegyzésében azonban csak 533 métermázsá termény volt feltüntetve. Ezért bíróság elé állították. A kecskeméti törvényszék közszükségleti cikkek jogellenes elvonása, valamint árárgáto visszatérítés miatt Nagy Bélánét 2 évi fegyházra, 5000 pengő pénzbüntetésre és 10.000 pengő vagyon elűgőteladásra ítélte. A tábla jogerőre emelte az ítéletet.



